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СОЦІОЕКОНОМІКА Й СОЦІАЛЬНА ОРІЄНТАЦІЯ ЕКОНОМІКИ:
ВІДМІННОСТІ ТА СПІЛЬНІ КОНЦЕПТУАЛЬНІ ОСНОВИ

Новітні підходи до вивчення наук різновекторної спрямованості потребують
досліджень, які синтезують ідеї та результати кількох наук. Такою актуальною дисципліною в
даний час
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є соціоекономіка – наукова дисципліна, що синтезує ідеї та результати соціальних,
економічних, політичних, правових наук тощо. Міжнародною науковою спільнотою
визначено, що розвиток соціоекономіки як наукового напряму тісно пов'язаний з економічною
наукою, яка має вирішувати відповідний комплекс практичних завдань з економічної оцінки
зв’язків між економікою та суспільством. Міждисциплінарні підходи соціоекономіки
дозволяють глибше досліджувати економічні проблеми та пропонувати шляхи їх вирішення.
Такими актуальними питаннями є проблеми державного регулювання соціальної орієнтації
економіки.

Сучасні соціально-економічні трансформації в Україні мають на меті формування
соціальної держави, де основним засобом підвищення ефективності суспільного виробництва
і зростання добробуту населення має бути соціальна орієнтація економіки. Соціально
орієнтовану ринкову економіку як особливу модель регульованої економіки характеризує
набір таких соціально-економічних інститутів, які обумовлюють функціонування всіх
елементів цієї системи в напрямі досягнення цілей соціальної справедливості, захищеності,
високого рівня і якості життя. Актуальність питання державного регулювання соціальної
орієнтації економіки зростає в сучасних умовах економічної кризи, яка негативно впливає в
середньо- і довгостроковому періодах на економічну активність і на зростання добробуту
населення. Зарубіжний досвід провідних країн світу свідчить про доцільність підвищення ролі
держави, конкретизації її функцій при реалізації соціальної політики й розширення діапазону
соціалізації економіки. Саме формування й функціонування соціально орієнтованої економіки
обумовлює подальший оптимістичний сценарій розвитку країни. У зв’язку із цим актуальною
є проблема визначення пріоритетних напрямів і вдосконалення механізмів державного
регулювання процесів соціальної орієнтації економіки. Також є актуальними питання
визначення спільних концептуальних основ соціоекономіки й соціальної орієнтації економіки,
особливо при сучасних важливих теоретичних досягненнях у сфері соціоекономіки, у якій
запропоновано новітні пояснення щодо економічних процесів [1].

Проблеми соціоекономіки й соціальної орієнтації економіки досліджено такими
українськими вченими, як О. Амоша, О. Власюк, В. Геєць, В. Гришкін, Г. Задорожний,
М. Долішній, В. Єременко, Ю. Зайцев, Е. Лібанова, В. Мандибура, С. Мочерний, О. Новікова,
Ю. Пасічник, М. Чумаченко, такими відомими представниками російської науки, як
Л. Абалкін, Є. Авраамова, Ф. Бородкін, А. Бузгалін, Т. Заславська, В. Іноземцев,
К. Мікульський, В. Радаєв, Н. Рімашевська, В. Слезінгер, Б. Райзберг, А. Сурін, М. Шабанова,
і такими зарубіжними вченими, як D. Coleman, K. Murphy, G. Becker, R. Posner, F. Mixon,
K. Upadhyaya, А. Etzioni, М. Piore, D.H. Wrong, W. Streeck, J.R. Hollingsworth, P. Abell,
F.Fukuyama, C. Trigilia.

Незважаючи на значну кількість наукових праць із цих питань, є недостатньо
дослідженими питання державного регулювання соціальної орієнтації економіки й визначення
пріоритетних напрямів його запровадження з позицій соціоекономіки.

Метою статті є визначення теоретичних проблем державного регулювання соціальної
орієнтації економіки й соціоекономіки, їх спільних концептуальних засад і відмінностей.

Соціоекономіка як науковий напрям розвивається паралельно до економічної соціології,
теоретиками якої є G. Becker, К. Murphy, R. Posner, F. Mixon [8, 9]. Водночас соціоекономіка
пропонує міжпарадигмальну схему (pattern) дослідження на засадах синтезування різних
підходів, які загальновідомі й висвітлені у працях А. Etzioni, J.R. Hollingsworth, М. Piore, M.
Satin, D. Wrong [10-15]. Ф. Бородкін, М. Шабанова бачать специфіку соціоекономіки в тому,



що в економічних відносинах значну роль відведено соціальним чинникам. Російські вчені
визначили, що міждисциплінарна версія соціоекономіки, яку позиціонує на даний час Society
for the Advancement of Socio-Economics (SASE), має обмежені пізнавальні та прикладні
можливості. Російські фахівці наголошують на вивченні соціоекономікою двосторонніх
зв'язків між економічними та соціальними чинниками відтворення господарських систем з
обов’язковою економічною оцінкою цих зв'язків [16-18].

Новаторськими науковими працями із соціоекономіки, у яких застосовано економічну
логіку до вивчення новітніх соціальних процесів і визначено межі економічного підходу до
соціальних досліджень, є праці лауреата Нобелівської премії з економіки Г. Беккера [8, 9], які
обґрунтовано й логічно узагальнюють деякі теоретичні розробки щодо соціальної орієнтації
економіки.

Важливість наукового напряму з вивчення проблем соці-
альної орієнтації економіки підтверджується значною кількістю наукових розробок даної
спрямованості. Різноманітність наукових підходів до змісту й сутності соціальної орієнтації
економіки та правова нерегламентованість дій із її досягнення обумовлюють подальше
проведення теоретичних узагальнень щодо категоріального апарату, який використовується
при розкритті процесів регулювання соціального й економічного розвитку із пріоритетністю
досягнення соціальних цілей.

За визначенням авторів монографії «Соціальна орієнтація економіки: механізми
державного регулювання» [19], соціально орієнтованою економікою є система
господарювання, підпорядкована досягненню соціальних інтересів особистості, суспільства,
держави при додержанні вимог безпеки, ефективного та збалансованого розвитку в
економічній і соціальній сферах. Соціальна орієнтація економіки – це діяльність, що
забезпечує процес становлення та функціонування соціально орієнтованої економіки шляхом
ринкової самоорганізації за умов регулю-
ючої ролі держави. Державне регулювання соціальної орієнтації економіки – це організація
послідовних дій, взаємопов’язаних і взаємодіючих між собою структурних елементів, що
визначають порядок, методи й інструменти спрямованого впливу органів державної влади на
соціально-економічні процеси на різних рівнях управління з метою забезпечення соціальної
орієнтації економіки. Державне регулювання соціальної орієнтації економіки визначається
діяльністю держави, яка спрямована на формування умов і можливостей забезпечення
збалансованого соціально-економічного розвитку із пріоритетністю досягнення соціальних
цілей. Саме послідовна, цілеспрямована діяльність держави щодо функціонування й розвитку
економічної та соціальної сфер при знятті протиріч на користь соціальних цілей, при
визначенні стратегій і формуванні механізмів їх досягнення, обумовлює формування системи
державного регулювання процесів соціальної орієнтації економіки через вплив держави на
соціально-економічний розвиток із метою досягнення соці-
альних цілей при попередженні виникнення та вияву економічних небезпек, здійснює
ефективне становлення соціальної орієнтації економіки.

Передумовою прийняття ефективних управлінських рішень у системі державного
управління щодо забезпечення соціальної орієнтації економіки є їх науково обґрунтоване
визначення, якісна оцінка й методичне забезпечення вимірювання соціальної орієнтації
економіки.

Загальні підходи до оцінки стану та проблем соціальної орієнтації економіки
потребують підкріплення й обґрунтування оптимальних варіантів прийняття управлінських
рішень із забезпечення соціальної орієнтації економіки. Для виявлення ризиків досягнень
соціальних та економічних цілей доцільно проводити якісний аналіз, який визначає
співвідношення соціальних витрат і забезпечення економічного зростання.

У цьому сенсі соціоекономіка та соціальна орієнтація економіки визначаються
загальним економічним підходом до визначення аналогічних взаємозалежностей і
закономірностей, а відмінністю від інших економічних наук є більш широкий предмет
дослідження, який ураховує значну кількість показників та індикаторів і їх взаємозв'язки.

В Україні немає офіційно затвердженої методики оцінки соціальної орієнтації економіки
й не опрацьовано відповідної системи показників, що перешкоджає своєчасному
впровадженню якісних управлінських рішень у цій сфері державного управління. Теоретичні



узагальнення із проблем оцінки соці-
альної орієнтації економіки визначили потребу їх подальшого вирішення. Проблеми
вимірювання соціальної орієнтації економіки є здобутками незначної кількості наукових
розробок. Найчастіше соціальну орієнтацію економіки розглядають як форму
господарювання, головною метою економічної діяльності якої є забезпечення економічного
зростання й соціального розвитку. Стратегією національної безпеки України визначено
пріоритетний національний інтерес – створення самодостатньої соціально орієнтованої
ринкової економіки, який є сполученням досягнення пріоритетів людського розвитку й
економічної незалежності.

Державне регулювання соціальної орієнтації економіки передбачає застосування
показників, які визначають безпечний стан функціонування економіки і сприяють
формуванню умов економічного та соціального розвитку. Його здійснення стає можливим при
застосуванні порогових (граничних) соціально-економічних показників, недотримання яких
обумовлює негативний вплив соціальних чинників на розвиток економіки, і навпаки. Система
показників має визначати досягнення цілей соціальної орієнтації економіки й бути спрямована
на забезпечення можливостей вимірювання, відстеження її розвитку і здійснення оцінки
ефективності впроваджених заходів. Тому запропонована методика оцінки соціальної
орієнтації економіки [19] спирається на симбіоз вагомих економічних і соціальних показників
забезпечення національної безпеки в економічній і соці-
альній сферах, а також на аналіз показників соціальної орієнтації економіки на різних етапах її
розвитку.

Ефективність державного регулювання соціальної орієнтації економіки пропонується
оцінювати [19]: витратами на соціальні заходи у структурі держбюджету, які включають
видатки на охорону здоров’я, духовний та фізичний розвиток, освіту, соціальний захист і
соціальне забезпечення; рівнем оплати праці найманих працівників у структурі ВВП;
інвестиціями в основний капітал. Оптимальне співвідношення цих витрат, достатній рівень
соціального та матеріального забезпечення населення сприятимуть економічному зростанню.

Видатки на соціальні цілі фактично є одним із показників соціальної орієнтації
економіки, і їх коректне збільшення має позитивний вплив на економічне зростання.
Проведені розрахунки показали, що подальше зростання витрат зведеного бюджету на
соціальні цілі практично вичерпало резерви для забезпечення економічного зростання. За
розрахунками авторів роботи [19], протягом останніх років витрати зведеного бюджету на
соціальні цілі зростали випереджаючими темпами порівняно з темпами зростання ВВП. З
урахуванням тенденцій змін ВВП і структури видатків бюджету подальше збільшення витрат
зведеного бюджету на соціальні заходи як чинника економічного зростання є практично
вичерпаним. Це підтверджується виконанням бюджетів попередніх років і тим, що
підвищення рівня споживчих та інвестиційних витрат у 2009 р. фінансувалося за рахунок
значного скорочення майбутніх витрат і накопичення надмірного обсягу зовнішньої
заборгованості України, що призвело до пролонгації боргу й підвищило ймовірність
погіршення економічної ситуації в наступному 2010 р. Ефективним виходом із цієї ситуації є
залучення потенціалу внутрішніх заощаджень і використання внутрішніх позик у 2010 р.
Державне регулювання соціальної орієнтації економіки в бюджетній сфері має бути вкрай
раціональним та виваженим, особливо при затвердженні бюджету на 2010 р. і плануванні
зростання ВВП у 2010 р. на 3,8% [20].

Соціальна орієнтація економіки характеризується як підсистема, вбудована в систему
національної безпеки, у якій пріоритетним національним інтересом одночасно і в економічній,
і в соціальній сферах визначено створення самодостатньої соціально орієнтованої економіки й
забезпечення постійного зростання рівня життя та добробуту населення. Соціальна орієнтація
економіки як пріоритетний національний інтерес є орієнтиром держави і суспільства щодо
одержання економічних переваг із метою підвищення якості життя й забезпечення людського
розвитку. Законодавче визначення соціальної орієнтації економіки як конкурентоспроможної,
ринкової економіки, що забезпечує постійне зростання рівня життя і добробуту населення
[21], не конкретизується для системи органів державного та регіонального управління в
упорядковану цілеспрямовану діяльність.



Важливим є усвідомлення того, що перед Україною стоїть завдання не тільки
стабілізації економіки, а проблема широких системних економічних, соціальних,
інституціональних пере-
творень. Сучасна соціально-економічна ситуація потребує пошуку концептуальних рішень
соціетального масштабу, систематизації нового досвіду, поєднання елементів наукової
новизни й безумовного прикладного спрямування – для цього потрібні дослідження у сфері
соціоекономіки, зокрема дослідження проблем соціальної орієнтації економіки.

У державі із соціальною орієнтацією економіки мають бути задіяними такі основи
ринкового господарства, як приватна власність, конкуренція, підприємливість, при цьому
мають забезпечуватися рівні права всім членам суспільства, надаватись соціальні гарантії.
При соціальній орієнтації економіки кожному громадянину мають бути забезпечені гідні
умови життя, у першу чергу за рахунок розвитку й підвищення ефективності виробництва, а
також індивідуальної відповідальності, трудової, підприємницької та інноваційної активності.
Тому необхідна цілісна концепція соціальної орієнтації економіки, реалізація якої сприятиме
формуванню умов її функціонування. Одночасно при визначенні напрямів соціальної
орієнтації економіки буде закладена соціальна й економічна складова розбудови соці-
альної держави.

Формування концептуальних засад соціальної держави й соціальної орієнтації
економіки має здійснюватися паралельно для забезпечення їх єдиної структури. Соціальна
орієнтація економіки у процесі розбудови соціальної держави є її механізмом, важелем,
інструментом досягнення. Одночасно вони мають односпрямовані вектори розвитку, які
визначаються спільними за сутністю та змістом концептуальними засадами, що містяться в
концептуальних складових: меті, принципах, критеріях і цілях досягнення соціальної
орієнтації економіки.

Метою соціальної орієнтації економіки є досягнення високого рівня і якості життя
населення, людського та соціального розвитку на підставі збалансованої соціальної та
економічної політики. Зміст цієї мети обумовлений підвищенням ролі людського чинника в
соціально-економічному розвитку й забезпеченні суспільного прогресу країни. Це потребує
від держави визнання та реалізації соціальних прав і свобод громадян, забезпечення їм гідного
рівня і якості життя, соціальної захищеності та соціальної безпеки. Високий рівень
економічного розвитку є гарантією її реалізації. На реалізацію мети безпосередньо впливають
принципи, за якими вона буде досягнута, тому їх зміст має відповідати певним вимогам. По-
перше, не скасовувати ринкових цінностей (свобода, конкуренція, власність тощо); по-друге,
закріпити визначені законодавством соціальні функції за державою; по-третє, відповідати
необхідності забезпечення людського розвитку й реалізації соціальних перспектив
суспільства.

Стан і тенденції, які визначають ефективність взаємодії економічної та соціальної сфери
в Україні, є несприятливими. Низькі економічні можливості щодо вирішення соціальних
проблем поряд із неефективним державним регулюванням використання фінансових ресурсів
обумовлюють виникнення загроз національній безпеці в економічній та соціальній сферах.
Про це свідчать підсумки господарювання у 2005-2009 рр., коли витрати на соціальні цілі з
державного бюджету стали перешкодою для економічного зростання, а соціальний стан
суттєво не поліпшився. Державний бюджет є одним з основних інструментів державного
регулювання соціально-економічних процесів, оскільки у процесі його складання
здійснюється розробка основних напрямів формування й використання бюджетних коштів,
виходячи з необхідності вирішення завдань, які стоять перед суспільством на даному етапі
розвитку. Сучасний період розвитку економіки потребує антикризового регулювання у
фінансовій сфері. Державний бюджет на 2010 р. потребує пріоритетності видатків, які мають
бути зосереджені на зниженні впливу інфляційних чинників. Зокрема це забезпечення
цільового характеру соціальних видатків із більш адресним та виваженим, з урахуванням
сучасного кризового стану економіки, планом фінансування державних витрат на 2010 р., у
якому було б конкретизовано ліміти на державні витрати.

Проблема раціональності фінансових витрат на соціальні цілі зростає у зв’язку з
низькими економічними можливостями її вирішення. Для забезпечення збалансованості
досягнення економічної та соціальної безпеки пропонується встановити й використовувати



порогові значення показників для прийняття якісних управлінських рішень із попередженням
ризиків в економічній і соціальній сферах. Для забезпечення соціальної орієнтації економіки
одним з альтернативних напрямів мінімізації негативних наслідків сучасної економічної кризи
з метою стимулювання внутрішнього попиту й інвестицій є збільшення державного
фінансування заходів підтримки національної економіки.

Висновки. Соціоекономічна парадигма знаходиться у стадії становлення й активно
досліджується науковою спільнотою [1-18, 22-24]. Обмеження соціоекономіки з економічної
точки зору є в тому, що:

необґрунтовано не береться до уваги зворотний вплив економічних змінних на
соціальні, що зумовлює невиявлення реальних взаємозв'язків і закономірностей
функціонування і розвитку економіки й суспільства на різних рівнях – макро-, мезо- і мікро;

діапазон незалежних показників соціоекономіки поступово звужується за рахунок
виключення економічних чинників, на даний час залежною змінною є економічна, а всі
незалежні змінні – неекономічні.

Формування системи державного регулювання процесів соціальної орієнтації економіки
має здійснюватися через вплив держави на соціально-економічний розвиток із метою
досягнення соціальних цілей при попередженні виникнення та вияву економічних і
соціальних ризиків. Це обумовлює реалізацію пріоритетних напрямів державного
регулювання соціальної орієнтації економіки, які включають: створення умов та можливостей
для людського розвитку, високого рівня і якості життя, гідної та продуктивної праці, трудової,
підприємницької та інноваційної активності; накопичення людського і соціального капіталу;
формування середнього класу; соціального захисту тощо. Ці напрями вдосконалення
державного регулювання соціальної орієнтації економіки спрямовані на досягнення
соціальних цілей та обумовлюють формування відповідних заходів, які визначають механізми
їх реалізації.

Соціоекономіка та соціальна орієнтація економіки мають спільні економічні підходи при
визначенні взаємозалежностей і закономірностей сучасних соціально-економічних процесів,
зокрема при використанні системи показників та індикаторів, і оцінки їх взаємозв'язків.
Пропонується при подальших дослідженнях проблем соціоекономіки як міждисциплінарної
науки неодмінно до переліку наук включати економічну науку як одну з основних.
Дослідження проблем соціоекономіки як самостійної науки мають не тільки теоретичне, але й
важливе прикладне значення, особливо при виробленні стратегій економічної політики та
виявленні її взаємозв'язків із соціальною політикою. Розвиток соціоекономіки сприятиме
глибшому осмисленню економічних і соціальних процесів, їх взаємозв'язків і
взаємообумовленостей, мобілізації соціальних ресурсів для прискорення темпів економічного
зростання. В умовах постійного ускладнення економічних процесів, прискорення темпів
економічних та соціальних змін, зростання збитків від неврахованих взаємозв'язків між
економічними і соціальними аспектами розвитку економічних і соціальних систем, зростає
потреба в міждисциплінарному підході в науці. Розв'язанню цих завдань і сприяє вирішення
проблем соціальної орієнтації економіки як однієї з економічних версій соціоекономіки.
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